Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Zustand von Briickenbauwerken der Bundesfern- und
der Landesstraflen im Landkreis Waldshut

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht den baulichen Zustand der Briickenbauwerke

der Bundesfernstraflen im Landkreis Waldshut?

. Welche Einstufungen der Sanierungsbediirftigkeiten gibt es nach ihrem Kennt-

nisstand bei Bundesfernstraf3en und wie sind die Briickenbauwerke im Land-
kreis Waldshut einzeln eingestuft?

. Welche Briickenbauwerke der Bundesfernstralen im Landkreis Waldshut sind

aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschrinkungen be-
troffen?

. Wie sieht sie aus ihrer Sicht den Bedarf an finanziellen Mitteln fiir die Instand-

haltung der Briickenbauwerke der Bundesfernstralen im Landkreis Waldshut
fiir das nichste Jahrzehnt?

. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand der Briickenbauwerke der Landes-

straBen im Landkreis Waldshut?

. Welche Einstufungen der Sanierungsbediirftigkeiten gibt es bei Landesstrallen

und wie sind die Briickenbauwerke im Landkreis Waldshut einzeln eingestuft?

. Welche Briickenbauwerke der Landesstralen im Landkreis Waldshut sind aktu-

ell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschrankungen betroffen?
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8. Wie sieht sie den Bedarf an finanziellen Mitteln fiir die Instandhaltung der
Briickenbauwerke der Landesstral3en im Landkreis Waldshut fiir das nédchste
Jahrzehnt?

18.03.2015

Schreiner CDU

Begriindung

Nach Auskunft der Landesregierung gelten in Baden-Wiirttemberg 36 Briicken-
bauwerke als dringend sanierungsbediirftig. Daher ist eine Bestandsaufnahme fiir
alle Briickenbauwerke im Landkreis Waldshut von Interesse.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. April 2015 Nr. 2-3941.0-WT/34 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht den baulichen Zustand der Briickenbauwerke
der Bundesfernstrafsen im Landkreis Waldshut?

Zum Stichtag 1. Januar 2015 gab es im Landkreis Waldshut 108 Briicken (Teil-
bauwerke) an den Bundesfernstra3en in der Baulast des Bundes mit einer Briicken-
flache von 36.816 m* Die auf Grundlage der absoluten Anzahl an Teilbauwerken
gemittelte Zustandsnote liegt fiir diese Bauwerke derzeit bei 2,19 entsprechend
der fiir die Bauwerkspriifung maf3gebenden Notenskala nach der Richtlinie zur
einheitlichen Erfassung, Bewertung, Aufzeichnung und Auswertung von Ergeb-
nissen der Bauwerkspriifungen nach DIN 1076 (RI-EBW-PRUF). Der durch-
schnittliche Bauwerkszustand der Briicken an den Bundesfernstralen im Land-
kreis Waldshut ist somit als befriedigend zu beurteilen.

2. Welche Einstufungen der Sanierungsbediirftigkeiten gibt es nach ihrem Kennt-
nisstand bei Bundesfernstrafsien und wie sind die Briickenbauwerke im Land-
kreis Waldshut einzeln eingestuft?

Im Landkreis Waldshut ist derzeit keine Briicke an den Bundesfernstraen der
schlechtesten Zustandsklasse ,,ungeniigend* (Zustandsnote 3,5 oder schlechter)
zugeteilt. Insoweit liegt kein Bauwerk mit einer dringlichen Sanierungsbediirftig-
keit vor. Die Aufteilung der Teilbauwerke auf die fiinf weiteren Zustandsklassen
nach der RI-EBW-PRUF kann der nachfolgenden Abbildung entnommen werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 / 6645

60%

50%

40%

30%

20%

10% .

o | R | | . |
sehr gut gut befriedigend ausreichend nicht ungenugend

ausreichend

Abbildung: Prozentuale Aufteilung der Briicken an den BFStr auf die Zustandsklassen

3. Welche Briickenbauwerke der Bundesfernstraf3en im Landkreis Waldshut sind
aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschrinkungen be-

troffen?

Derzeit ist keine Briicke an den Bundesfernstralen im Landkreis Waldshut von
Nutzungseinschrinkungen betroffen, die auf den Gemeingebrauch abzielen.

4. Wie sieht sie aus ihrer Sicht den Bedarf an finanziellen Mitteln fiir die Instand-
haltung der Briickenbauwerke der Bundesfernstrafien im Landkreis Waldshut
fiir das ndchste Jahrzehnt?

Eine belastbare Aussage iiber den Bedarf an finanziellen Mitteln fiir die Instand-
haltung dieser Bauwerke iiber den Zeitraum eines Jahrzehnts hinweg kann nicht
gemacht werden.

5. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand der Briickenbauwerke der Landesstra-
Jen im Landkreis Waldshut?

Zum Stichtag 1. Januar 2015 gab es im Landkreis Waldshut 108 Briicken (Teil-
bauwerke) an den LandesstraBBen in der Baulast des Landes mit einer Briicken-
flache von 21.815 m”. Die auf Grundlage der absoluten Anzahl an Teilbauwerken
gemittelte Zustandsnote liegt fiir diese Bauwerke derzeit bei 2,39 entsprechend
der fiir die Bauwerkspriifung maflgebenden Notenskala nach der Richtlinie zur
einheitlichen Erfassung, Bewertung, Aufzeichnung und Auswertung von Ergeb-
nissen der Bauwerkspriifungen nach DIN 1076 (RI-EBW-PRUF). Der durch-
schnittliche Bauwerkszustand der Briicken an den Landesstralen im Landkreis
Waldshut ist somit als befriedigend zu beurteilen.
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6. Welche Einstufungen der Sanierungsbediirftigkeiten gibt es bei Landesstrafsen
und wie sind die Briickenbauwerke im Landkreis Waldshut einzeln eingestuft?

Im Landkreis Waldshut ist derzeit keine Briicke an den LandesstraBen der
schlechtesten Zustandsklasse ,,ungeniigend* (Zustandsnote 3,5 oder schlechter)
zugeteilt. Insoweit liegt kein Bauwerk mit einer dringlichen Sanierungsbediirftig-
keit vor. Die Aufteilung der Teilbauwerke auf die fiinf weiteren Zustandsklassen
nach der RI-EBW-PRUF kann der nachfolgenden Abbildung entnommen werden.
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Abbildung: Prozentuale Aufteilung der Briicken an den LStr auf die Zustandsklassen

7. Welche Briickenbauwerke der Landesstrafien im Landkreis Waldshut sind
aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschrinkungen be-

troffen?

Derzeit ist keine Briicke an den Landesstralen im Landkreis Waldshut von Nut-
zungseinschrinkungen betroffen, die auf den Gemeingebrauch abzielen.

8. Wie sieht sie den Bedarf an finanziellen Mitteln fiir die Instandhaltung der Brii-
ckenbauwerke der Landesstraf3en im Landkreis Waldshut fiir das néichste Jahr-
zehnt?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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